
H ΧΡΥΣΗ ΤΟΜΗ

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Καλώς ορίσατε στον Κόσμο της Χρυσής Τομής!
Κλείστε τα μάτια σας και αφουγκρασθείτε τους ήχους και τις μυστικές φωνές από την
ζώσα φύση, τα δένδρα, τα λουλούδια, τα πουλιά, το νερό που κυλάει στο ποταμάκι, το
θρόϊσμα του ανέμου, το λάλημα του πετεινού που αναγγέλει το ξημέρωμα της καινούρ-
γιας ημέρας...
Κι’ όταν έρθει η νύχτα, ατενείστε με ορθάνοιχτα μάτια το μεγαλείο του ουρανού, τα
άστρα που τρεμοσβήνουν, την σελήνη που ανατέλλει από το ίδιο ακριβώς σημείο του ορί-
ζοντα, όπως πριν από έναν ακριβώς χρόνο... τα σμήνη των Γαλαξιών που συνεχίζουν το
αέναο ταξίδι τους, ακολουθώντας τους Νόμους της τέλειας Αρμονίας.
Κι’ ύστερα, βυθιστείτε στην άβυσσο του εαυτού σας, εκεί που γεννιούνται και αναπτύσ-
σονται οι ιδέες, τα ερωτήματα του “εγώ” και του “εμείς”, του “γιατί” και του “διότι”, της
“ύπαρξης” και της “ανυπαρξίας”, της “αταξίας” και της “τάξης” με κυρίαρχα ερωτήματα
“ποιός είμαι εγώ;”, “ποιός ο σκοπός υπάρξεώς μου;”.

Και άραγε, πως είναι δυνατόν να αποτελείτε μέρος ενός απείρου Μαθηματικού Προγράμ-
ματος,... “του οποίου κάθε πράξις είναι και ένας αριθμός”, ... “του οποίου το άθροισμα της
Αλληλεξάρτησης ισούται με το άθροισμα της Αλληλεπίδρασης;”... του οποίου, ο Μικρόκο-
σμος και ο Μεγάκοσμος βρίσκονται χυμένοι ο ένας μέσα στον άλλο και σε ίσες αναλογίες;
Και άραγε, πως είναι δυνατόν αυτό το άπειρο μαθηματικό μοντέλλο, να συνιστά στο σύ-
νολό του το Αιώνιο Κάλλος; την Αιώνια Ομορφιά; την Αιώνια Αρμονία;
Η απάντηση είναι κρυμμένη στην κρίση των Μυστών που κοινωνούν τον Άρτο και τον
Οίνο στο θυσιαστήριο της γνώσης του 1,618!...
Της αναγνώρισης του Νόμου της Χρυσής Τομής, που αφορά στο σύνολο του κόσμου.
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Η Αναλογία και η Συμμετρία αποτελούν το νέκταρ στην ανθρώπινη αναζήτηση.



Η ΑΝΑΛΟΓΙΑ κΑΙ Η ΣΥΜΜεΤΡΙΑ
ΑΠΟΤεΛΟΥΝ ΤΟ ΝεκΤΑΡ ΤΗΣ ΑΝθΡΩΠΙΝΗΣ ΑΝΑζΗΤΗΣΗΣ

Πηγή εμπνεύσεως στην διατύπωση του μαθηματικού ορισμού της Αναλογίας και της Συμ-
μετρίας, είναι ο Αρχαίος Ελληνικός Κόσμος.
Πρώτος, ο Πυθαγόρας διετύπωσε την ύπαρξη του Νόμου ότι: «αν υπάρχει ένα ευθύ-
γραμμο τμήμα και ένα σημείο τομής να το τέμνει ασύμμετρα, ώστε το μήκος του μεγαλύ-
τερου τμήματος σε σχέση με ολόκληρο το μήκος του τμήματος, να είναι ίσο με το μήκος
του μεγαλύτερου τμήματος προς το μήκος του μικρότερου, τότε ο λόγος τους αποδει-
κνύει μιά σταθερή αναλογία».
Ο Ευκλείδης, αργότερα, στον τρίτο ορισμό του έκτου βιβλίου του, συνοψίζει το συμπέ-
ρασμα με την ίδια μαθηματική σκέψη, που παγκόσμια αναγνωρίζεται: «μια ευθεία
γραμμή λέγεται ότι έχει τμηθεί σε άκρο και μέσο λόγο, όταν, όπως έχει η ολόκληρη ευ-
θεία προς το μεγαλύτερο τμήμα, έχει το μεγαλύτερο τμήμα προς το μικρότερο».
Με λίγα λόγια: « το όλο είναι του τμήματος, ό,τι το τμήμα προς το υπόλοιπο».
Αυτός ο άκρος και μέσος λόγος, που δηλώνει την παρουσία του, είναι ο αριθμός που θα
ονομαστεί, μετά από χρόνια, Χρυσός Αριθμός.
Το έτος 1509 ο Λούκας Πατσιόλι, αναπτύσσει σε μιά θαυμάσια πραγματεία, τη θεωρία
της «Θείας Αναλογίας». Όταν, στις αρχές του �0ου αιώνα, ο Αμερικανός μαθηματικός
Μάρκ Μπαρ, εμπνεύστηκε και πρότεινε την ονοματοθεσία του Χρυσού Αριθμού με τον
αρχιτέκτονα του Παρθενώνα, γλύπτη Φειδία, δανείστηκε το αρχικό γράμμα Φ του ονό-
ματός του και το μετέτρεψε σε σύμβολο ”φ’’, με το οποίο είναι σήμερα γνωστός ο Χρυ-
σός Αριθμός. Αναζητώντας την μαθηματική φύση του Χρυσού Αριθμού ”φ’’ μπορούμε να
υπολογίσουμε, με βάση το πιό κάτω σχήμα ότι:

Με λίγα λόγια, αν ένα τμήμα το χωρίσουμε σε δύο μέρη, και η τομή ορίσει τον άκρο και
μέσο λόγο, προκύπτει ένας χρυσός διαχωρισμός, όπου:

Προσοχή! Αν, αυτά τα δύο είναι ισοδύναμα ή ίσα, πρέπει να συμβαίνει το ίδιο και με τα
χιαστά γινόμενά τους, δηλαδή:

Ακολούθως, στην εξίσωση δευτέρου βαθμού προκύπτει:

x . (x-1) = 1.1 x2 - x = 1

Aυτή είναι ίση με: x2 - x - 1 = 0

Από τις προκύπτουσες δύο λύσεις, η θετική, μας ενδιαφέρει να είναι:

Η σχέση που προκύπτει, την οποία ψάχνουμε, ονομάζεται Φ
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Οποιοδήποτε τμήμα και αν διαχωρίσουμε σε αυτή τη σχέση, θα παραμείνει το ίδιο, γιά
τον απλό λόγο ότι, η πρώτη λύση, αποτελεί την σταθερή σχέση στο μήκος των τμημάτων.
Ο αριθμός Φ, θεωρείται άρρητος γιατί εμφανίζεται με “μη σταθερή ρίζα”.

Αυτό σημαίνει ότι, δεν μπορούμε να έχουμε με ακρίβεια μιά δεκαδική έκφραση και ου-
δέποτε θα υπάρξει ομάδα δεκαδικού αριθμού, που θα μπορεί να επαναλαμβάνεται με
περιοδικό τρόπο.
Με λίγα λόγια, δεν είναι δυνατόν ένα μικρότερο ευθύγραμμο τμήμα, να χωράει ακριβώς
σε ένα μεγαλύτερο.

Συμπέρασμα:
Ο αριθμός Φ είναι ένας “μη περιοδικός δεκαδικός αριθμός” που τον χρησιμοποιούμε για
να γνωρίζουμε πολλούς άλλους ακριβείς αριθμούς, όπως είναι αυτοί της τετραγωνικής
ρίζας του αριθμού 5.

Η σπουδαιότητα του Φ είναι περισσότερο Γεωμετρική παρά Αριθμητική.

Σε κάθε περίπτωση ο Φ = 1,618033988749894, με δεκαπέντε δεκαδικά ψηφία, έχει ση-
μαντική ακρίβεια και μπορούμε να πραγματοποιούμε ποικίλους υπολογισμούς.
Έτσι ανακαλύφθηκε και η Ιδέα που ερεύνησε ο Πλάτων για την διατύπωση της “Θεωρίας
των Ιδεών”.

Οι Αρχαίοι Έλληνες γνώριζαν τα μυστικά προτερήματα του αριθμού φ, για το λόγο ότι
αποτελούσε το σύμβολο της Σχολής των Πυθαγορείων στον Κρότωνα και αφορούσε σ’
αυτήν την αναλογία.

�

Πρώτος, ο Πυθαγόρας διετύπωσε την ύπαρξη του Νόμου ότι: αν υπάρχει ένα ευθύγραμμο τμήμα
και ένα σημείο τομής να το τέμνει ασύμμετρα, ώστε το μήκος του μεγαλύτερου τμήματος

σε σχέση με ολόκληρο το μήκος του τμήματος να είναι ίσο με το μήκος του μεγαλύτερου τμήματος
προς το μήκος του μικρότερου, τότε ο λόγος τους αποδεικνύει μιά σταθερή αναλογία.



Ο εΛΛΗΝΙκΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
κΑΙ Ο ΧΡΥΣΟΣ ΑΡΙθΜΟΣ

Ο ερμής
του Πραξιτέλους



Ο εΛΛΗΝΙκΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ κΑΙ Ο ΧΡΥΣΟΣ ΑΡΙθΜΟΣ

Ο Ελληνικός Πολιτισμός χρονολογείται προ δεκάδων χιλιάδων ετών. Το Ελληνικό πνεύμα
διαπέρασε με σχέδιο θεϊκό, τους αιώνες και σήμερα, η δομή αυτού του ειδικού Πνεύμα-
τος, που αποτελεί μοναδικό και οικουμενικό φαινόμενο, έχει μπει στο μικροσκόπιο της
επιστημονικής έρευνας.
Πως και από που οι Έλληνες της αρχαιότητας γνώριζαν τις ιδιότητες του Χρυσού Αριθ-
μού;
Από ποιά αιτία και με ποιά αποδεικτικά δεδομένα οι μετρήσεις μεταξύ των πόλεων και
των Ιερών του αρχαίου Ελληνικού κόσμου, είχαν ακρίβεια και συσχετισμό, που σήμερα
αφήνουν άφωνο τον παρατηρητή;
Ο Αριστοτέλης μας πληροφορεί στα “Πολιτικά” του οι θέσεις και οι αποστάσεις ήταν κα-
θορισμένες βάσει “Νόμου” και από τα Πυθόχρηστα Μαντεία. Ο χρυσός Αριθμός αποτε-
λούσε “πνευματικό κτήμα” των Μυστών του Δελφικού Μαντείου.
Ολόκληρη η περιοχή του τότε Ελληνικού κόσμου παρουσίαζε τον ιερό χώρο των Ελλήνων,
σαν ένα απέραντο Παρθενώνα, σαν μιά θαυμαστή βιβλιοθήκη, η οποία αντί γιά βιβλία
περιλαμβάνει καλλιμάρμαρα αρχιτεκτονήματα, που κωδικοποιούν, περιγράφουν και
αποτυπώνουν όλες τις φιλοσοφικές, τεχνικές, μουσικές, ποιητικές, επιστημονικές και
καλλιτεχνικές γνώσεις ενός ατελεύτητου Χρυσού Αιώνα των Αρχαίων Ελλήνων, έναν
πραγματικό ύμνο των αιώνων προς τον Δημιουργό!

Πώς μπορούσαν οι Έλληνες των περασμένων εποχών, όταν η Ευρώπη αποτελούσε “πο-
λιτισμικήν έρημον”, να μπορούν να μετρούν με απόλυτη ακρίβεια αποστάσεις που αντι-
προσώπευαν στις ευθείες γραμμές τους, κωδικούς αριθμούς;
Ο αρχαίος ελληνικός χώρος, μας αποκαλύπτεται ως ένας απέραντος γεωγραφικός χάρτης
με τους μεσημβρινούς και τους παραλλήλους, προσδιορισμένους από τις θέσεις των
Ιερών και των Μαντείων.
Τα αρχαία θέατρα, τα στάδια, τα γυμναστήρια, πίσω από τις καλλιμάρμαρες ή λίθινες
δομές τους, έκρυβαν μοναδικά αριθμητικά μυστικά, μοναδικούς συσχετισμούς αποστά-
σεων μεταξύ τους, μοναδικές μεταφυσικές αλληγορίες στις αναλογίες και στις συμμετρίες
που συνιστούσαν Χρυσά Παραλληλόγραμμα, Χρυσά Τρίγωνα, τον Χρυσό Αριθμό, τη
Χρυσή Τομή!
Δείτε το video Η ΑΟΡΑΤΗ ΑΡΜΟΝΙΑ ΚΑΙ ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ. Ανα-
καλύψτε το μαθηματικό κάλλος που δεσπόζει σε ολόκληρο τον Αρχαίο Ελληνικό κόσμο!

�



ΠεΡΙ ΤΟΥ «Φ» ΛΟΓΙΣΜΟΣ

Σκεφθήκατε ποτέ, γιατί ο αριθμός «φ» ασκεί τόση μαγεία στην αναγνώριση της αριθμη-
τικής τελειότητος της Δημιουργίας;
Γιατί η σφαίρα, το άριστο Γεωμετρικό σχήμα εκφράζεται με τον αριθμό (1,618033…) που
είναι ο αριθμός της ομορφιάς;
Γιατί ο αριθμός φ ταυτίστηκε με την «θεία Αναλογία»;
Γιατί ο Λεονάρντο ντα Βίντσι, ονόμασε το «φ» Χρυσό Αριθμό;
Γιατί, ο πρώτος που ενέπνευσε τον Αμερικανό μαθηματικό Μάρκ Μπάρ να προσδώσει
στο φ, ιδιάζουσα δύναμη, ήταν ο αρχαίος Έλληνας γλύπτης Φειδίας, με το αρχικό γράμμα
του ονόματός του;
Σκεφθήκατε ποτέ ότι το γράμμα «φ», που αντιπροσωπεύει την τέλεια, ποσοτικά, υπό-
σταση ενός δημιουργήματος, παντοδύναμο στοιχείο έκφρασης της τελειότητος και της
ομορφιάς, στην εσώτερη εξήγησή του δηλώνει τα ακόλουθα;

• Φάνης: Ο Ορφικός Γεννήτωρ του Σύμπαντος, προσωποποίηση του Δημιουργικού Έρωτα,
πρωτόγονος, πρωταρχικός, που αναπήδησε μέσα από το κοσμικό αυγό, γέννημα της Νύχτας.
• Φάος – φως: Η φωτεινή δέσμη που διαπέρασε και φώτισε το Πάν, μέσα από την πα-
ντοδυναμία του Φάνητος.
• Φωνή: «Εν Αρχή ήν, ο Έλλην Λόγος…, ο δε Λόγος το Πάν, εν πάσι συνέστησεν!»
• Φύτρα: Το πρωταρχικό ρίζωμα που μεσολαβεί για να γεννηθεί ο υλικός κόσμος.
• Φύσις: Η πιστοποιημένη ύπαρξης του παντός, του κόσμου, ως αποτέλεσμα δράσης και
ενέργειας της Συμπαντικής φύτρας.
• Φαινόμενα: Η πλήρης απεικόνιση και θέαση του θαύματος των όντων και των φαινο-
μένων του κόσμου.
• Φθίσις: Η έξωθεν τάσις του υλικού κόσμου προς την απώλεια και η ενδογενής τάσης
της απώλειας στην αιώνια αναγέννηση του κόσμου.
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Φάνης, ο Ορφικός Γεννήτωρ του Σύμπαντος. Φύσις, η πιστοποιημένη ύπαρξης του παντός.



Μαθηματική Ομορφιά

Το «φ» είναι αριθμός άρρητος και δεν εκφράζεται ως
κλάσμα δύο ακεραίων αριθμών.
Η τετραγωνική ρίζα του 2 (δύο), είναι επίσης άρρητος
αριθμός. Οι Πυθαγόρειοι αισθάνθηκαν μεγάλο προ-
βληματισμό με τον αριθμό 2 (δύο), τον οποίο όμως, επι-
μελώς απέκρυψαν από τον υπόλοιπο κόσμο.
Στην τεχνολογική εποχή μας, για να υπολογίσουμε τον
Χρυσό Αριθμό με έναν απλό υπολογιστή, βρίσκουμε
την τετραγωνική ρίζα του 5 (πέντε), στη συνέχεια προ-
σθέτουμε στο αποτέλεσμα τον αριθμό 1 (ένα) και στο
τέλος το διαιρούμε με τον αριθμό 2 (δύο).
Τονίζουμε ότι, με μαθηματικούς όρους, Χρυσός Αριθ-
μός είναι εκείνος, που αν του προστεθεί το ένα (1), ή αν
τον υψώσουμε στο τετράγωνο, θα μας δώσει το ίδιο
αποτέλεσμα και στις δύο περιπτώσεις.
Με λίγα λόγια, αν ο Χρυσός Αριθμός ήταν το 4 (τέσ-
σερα), θα έπρεπε να προκύπτει το ίδιο αποτέλεσμα,
είτε κάναμε τον πολλαπλασιασμό (4Χ4), τέσσερα επί
τέσσερα, είτε προσθέταμε (4+1) τέσσερα συν ένα,
κάτι που δεν ισχύει.
Και αν, στην πραγματικότητα, υπάρχουν δύο Χρυσοί
Αριθμοί, ο ένας θετικός 1,618033 και ο άλλος αρνητικός
– 1,618033, πρέπει να υπολογίσουμε ότι, ο πρώτος θε-
τικός αριθμός ισχύει στους υπολογισμούς μας και όχι ο
δεύτερος.

Πανταχού Παρών

Το μεγάλο μυστήριο με τον αριθμό 1,618033… είναι ότι υπάρχει και δεσπόζει μέσα σε όλα
τα φυσικά δημιουργήματα.
Ο παρατηρητής υπολογίζει ότι, η πρώτη μαθηματική σκέψη που έκανε ο Θεός όταν απο-
φάσισε να δημιουργήσει τον κόσμο, ήταν να εντάξει το σύνολο των όντων και των φαι-
νομένων της δημιουργίας «εντός» του Χρυσού Αριθμού. Οι Έλληνες, πρώτοι ανακάλυψαν
τον τρόπο που σκέφθηκε ο Θεός, ότι η Μαθηματική «Αρχή» της Δημιουργικής Φύσης
αποτυπώθηκε στον αριθμό 1,618033… που τον ονόμασαν «Χρυσό Αριθμό».
Το Ελληνικό θαύμα που λέγεται «ΠΑΡθεΝΩΝ», περιγράφεται με κάθε λεπτομέρεια στο
video που ακολουθεί και περιλαμβάνει τον τρόπο λειτουργίας του «Χρυσού Αριθμού»
στις ογκομετρικές διαστάσεις, στις αναλογίες και τις ονοματισμένες αναφορές που αφο-
ρούν στο ανώτερο δημιούργημα του ανθρώπινου νου. - Video Παρθενών.
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Το Ελληνικό θαύμα
που λέγεται «ΠΑΡΘΕΝΩΝ
περιλαμβάνει
τον τρόπο λειτουργίας
του «Χρυσού Αριθμού»

Οι Πυθαγόρειοι αισθάνθηκαν
μεγάλο προβληματισμό

με τον αριθμό 2 (δύο)



Ο ΑΝθΡΩΠΟΣ ΤΟΥ ΒΙΤΡΟΥΒΙΟΥ

Leonardo
da Vinci



Ο ΑΝθΡΩΠΟΣ ΤΟΥ ΒΙΤΡΟΥΒΙΟΥ

Ο Λεονάρντο Ντα Βίντσι, επηρεασμένος από τον αρχιτέκτονα της Αναγέννησης Λέον
Μπατίστα Αλμπέρτι και τον γλύπτη Αντόνιο Φιλαρέτε, πίστευε ότι η Ανατομία και η
Αρχιτεκτονική είχαν άμεση σχέση μεταξύ τους.

Στη δεκαετία του 1��0 που εργαζόταν ο καλλιτέχνης για λογαριασμό του Δούκα του Μι-
λάνου, δημιούργησε το διάσημο σχέδιο «ο Άνθρωπος του Βιτρούβιου» βασιζόμενος στην
πραγματεία του αρχιτέκτονα Μάρκου Πολλίωνα Βιτρουβίου, που είχε γράψει για το αν-
θρώπινο σώμα.

Ο Πολλίωνας περιγράφει τα εξής: «Το κέντρο του ανθρωπίνου σώματος είναι ο ομφαλός.
Αν ένας άνδρας ξαπλώσει με το πρόσωπο προς τα πάνω, τα χέρια και τα πόδια σε στάση
και σε ανάπτυξη και σχεδιαστεί ένας κύκλος με κέντρο τον ομφαλό, οι άκρες των δα-
κτύλων του, στα χέρια και στα πόδια θα αγγίξουν την περιφέρεια του κύκλου. Μπορούμε,
στην ίδια στάση, να περικλείσουμε το σώμα, με ένα ορθογώνιο σχήμα».

Αν διαιρέσουμε το ύψος του ανθρώπου, στη μια πλευρά του ορθογωνίου με την ακτίνα
του κύκλου, δηλαδή την απόσταση από τον ομφαλό μέχρι τα άκρα των δακτύλων, θα
έχουμε σαν αποτέλεσμα τον Χρυσό Αριθμό.

Αυτό αποδεικνύει περίτρανα το πρότυπο της αισθητικής τελειότητας, που διακατέχει
τα δημιουργήματα της φύσης και του κόσμου, τοποθετώντας τον άνθρωπο στο κέντρο
του Σύμπαντος.

Ο άνθρωπος του Βιτρούβιου φυλάσσεται στη Βασιλική Ακαδημία της Βενετίας και πα-
ρουσιάζει σε μία γεωμετρική ερμηνεία τις ιδανικές διαστάσεις του ανθρωπίνου σώματος,
με την τοποθέτησή του εντός ενός κύκλου και ενός τετραγώνου.

Ο Άνθρωπος του Βιτρουβίου

Ο Λεονάρντο Ντα Βίντσι, πίστευε
ότι η Ανατομία και η Αρχιτεκτονική

είχαν άμεση σχέση μεταξύ τους.
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Η ΧΡΥΣΗ ΤΟΜΗ κΑΙ ΤΟ κΑΛΛΟΣ
ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΜΙΑ ΤΟΥ ΑΝθΡΩΠΙΝΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ

Ο Θωμάς ο Ακινάτης (1225-1274) διακηρύσσει ότι:
Οι αισθήσεις γοητεύονται από τις σωστές αναλογίες.
Ο Λεονάρντο Πιζάνο, γνωστός ως Φιμπονάτσι, χρησι-
μοποιεί με πάθος αριθμούς και εξισώσεις, στην εποχή
του, προσπαθώντας να αποκωδικοποιήσει τις έννοιες
της Αναλογίας και της Συμμετρίας στη σχέση τους με
το κάλλος του ανθρώπου, της φύσης και του κόσμου.

Με την έρευνά του, ο Ιταλός μαθηματικός, αναγνωρί-
ζει ότι βρήκε «το κλειδί της ομορφιάς» που είναι η
αναλογία του 1 προς 1,618, ο αριθμός Φ.

Ο Φιμπονάτσι αποδεικνύει ότι, η σχέση από την βάση
του ανθρώπινου σώματος μέχρι τον αφαλό και από
τον αφαλό μέχρι την κορυφή της κεφαλής, στις ιδανι-
κές αναλογίες, θα είναι 1 προς φ.

Ο αρχιτέκτονας Le Corbusier (1887-1965), ασχολείται με μία
κλίμακα αναλογιών που την ονομάζει «Le Modulor» βασι-
σμένη στη δομή του ανθρωπίνου σώματος.
Σύμφωνα με αυτή την κλίμακα, ο αφαλός διαιρεί το ανθρώ-
πινο σώμα, σε λόγο Χρυσής Τομής.

Αναλύοντας με περισσότερες λεπτομέρειες τα βασικά σημεία
του ανθρωπίνου σώματος, μπορούμε με σαφήνεια να αντι-
ληφθούμε τα εξής: Στο ανθρώπινο χέρι, ο καρπός το διαι-
ρεί από τον αγκώνα μέχρι τις άκρες των δακτύλων σε λόγο
Χρυσής Τομής.

Στις φάλαγγες των δακτύλων του ανθρωπίνου χεριού, παρα-
τηρείται ότι στη θέση του δείκτη, κάθε μία φάλαγγα βρίσκε-
ται σε Χρυσή Αναλογία με την επόμενη της φάλαγγα.

Τα δόντια μας, μέσα στο στόμα μας, εμφανίζουν απόλυτες
αναλογίες. Το ίδιο παρατηρείται στις μετρήσεις των αυτιών
μας, στις μετρήσεις της μύτης μας, στα χείλη μας, στα μάτια
μας.
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Ο αρχιτέκτονας Le Corbusier

το πλάτος του στόματος
είναι φ φορές, όσο το πλάτος της μύτης.



Σημειώστε ότι, το πλάτος του στόματος είναι
φ φορές, όσο το πλάτος της μύτης.

Ο αρχαίος Ελληνικός κόσμος, θεωρούσε ότι ο
Χρυσός Αριθμός, αποτελούσε μια θεϊκή ανα-
λογία, η οποία επιστατούσε στον καλλωπι-
σμό των όντων και των πραγμάτων της
Δημιουργίας.

Αυτή την θεώρηση του κάλλους, αργότερα ο
Φιμπονάτσι, την εναρμόνισε σε ακολουθία
αριθμού, οι οποίοι στο σύνολό τους εμφάνι-
ζαν την Χρυσή Αναλογία.

Εξετάζουμε την ακολουθία α = α + α.
Για να προκύψει ένας νέος αριθμός θα πρέπει, οι δύο προηγούμενοι να προστεθούν με-
ταξύ τους με τον ειδικό περιορισμό ότι, για τον πρώτο αριθμό της ακολουθίας δεν ισχύει
η σχέση, ενώ για τον δεύτερο, ισχύει α = 2α.

Αν ξεκινήσουμε από το 1, η ακολουθία είναι: 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, 233, 377
κ.λ.π. αυτό, συνεχίζεται επ’ άπειρον.

Αν χ =α /α, τότε παρατηρείται το εξής;

Για το α = 1χ = 1/1 = 1
για το α =1 και α = 2χ = 2/1 = 2
για το α =2 και α = 3χ = 3/2 = 1,5
για το α =3 και α = 5χ = 5/3 = 1,617
για το α =5 και α = 8χ = 8/5 = 1,6

και σε συνέχεια για οποιαδήποτε άλλη διαίρεση, μεταξύ δύο
διαδοχικών αριθμών της ακολουθίας, όσο η ακολουθία εξε-
λίσσεται, τόσο περισσότερο συγκλίνει το αποτέλεσμα, με όλο
και μεγαλύτερη ακρίβεια στον Χρυσό Αριθμό 1,618.

Το ίδιο συμβαίνει και για οποιαδήποτε άλλη ακολουθία, η
οποία έχει σημείο εκκίνησης οποιοδήποτε αριθμό.
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ΟΙ ΙδΑΝΙκεΣ ΑΝΑΛΟΓΙεΣ

Οι εργασίες των καλλιτεχνών του αρχαίου ελληνικού κόσμου που χρησιμοποιούσαν το
ανθρώπινο σώμα ενηλίκων ατόμων για ιδανικά πρότυπα απεικόνισης του κάλλους, ενέ-
πνευσαν τον Λεονάρντο ντα Βίντσι, να δημιουργήσει τον Άνθρωπο του Βιτρούβιου.
Οι ιδανικές αναλογίες, περιγράφονται ως ακολούθως :
Συνολικό ύψος = οργιά (οι αποστάσεις ανάμεσα στα άκρα των ανοιχτών χεριών του αν-
θρώπου) = 8 παλάμες = 6 πόδια = 8 έδρες = 1,618 Χ ύψος ομφαλού, που είναι η από-
σταση από το έδαφος μέχρι τον ομφαλό.

Η θριαμβευτική εμφάνιση του χρυσού Αριθμού 1,618 στον Άνθρωπο του Βιτρούβιου τον
επιβάλλει ως ιδανικό πρότυπο. Είναι σαφές ότι, οι συνήθεις διαστάσεις του ανθρωπίνου
σώματος δεν προσεγγίζουν εύκολα την ιδανική αναλογία του 1,618.

Η Στατιστική που χρησιμοποίησε ο Βέλγος Μαθηματικός Λαμπέρ Άντολφ Κετλέ (1796–
1874), για να παρουσιάσει ένα σημαντικό δείγμα αντιπαραβολής ανθρωπίνων σωμάτων
με ιδανικές αναλογίες, έδωσε σαν αποτέλεσμα, σε μέσο όρο, ότι η σύγκριση των αναλο-
γιών των σωμάτων του δείγματος, πλησιάζει σε αρκετά υψηλό βαθμό τη χρυσή αναλογία
του 1,618.
Το έτος 1��1, οι στατιστικές μελέτες του Κελτέ, επιβεβαίωσαν πλήρως τις ιδανικές σχέ-
σεις, στις αναλογίες των Ευρωπαίων που συμμετείχαν στο δείγμα του μελετητή.
Εν συνεχεία, προέκυψαν περαιτέρω ερωτήματα για τα πρότυπα και τους κανόνες ομορ-
φιάς των σωματικών τύπων, από ανθρώπους άλλων πολιτισμών.
Έρευνες που πραγματοποιήθηκαν γύρω από
τις σωματικές διαφορές μεταξύ των λαών των
Ινδιών και της Κίνας, απέδειξαν τελικά ότι,
οι διαφορές είναι ελάχιστες ή καθόλου.

Σε βαθύτερη μελέτη και σε καθαρά πνευμα-
τικό επίπεδο, οι στατιστικές έδειξαν ότι, η
διδασκαλία π.χ. των μαθηματικών από την
μία ήπειρο στην άλλη, δεν παρουσιάζουν
πνευματικές διαφορές, με αποτέλεσμα οι
«δομές» προσέγγισης στον Χρυσό Αριθμό να
είναι σταθερές.

1�

...η σύγκριση των αναλογιών των σωμάτων του δείγματος,
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Ο ΧΡΥΣΟΣ ΑΡΙθΜΟΣ ΣΤΗΝ ζΩΓΡΑΦΙκΗ

Στην περίοδο της Αναγέννησης οι καλλιτέχνες άρχισαν να επιστρέφουν στα κλασσικά
θέματα, που τους ενέπνευσαν κυρίως οι δημιουργοί του Αρχαίου Eλληνικού κόσμου.
Η αναζήτηση των ιδανικών αναλογιών σε πρόσωπα και σωματότυπους για τους ζωγρά-
φους και τους γλύπτες, προώθησε την κωδικοποίηση της προοπτικής, με αποτέλεσμα η
προβολική Γεωμετρία, την οποία οι ίδιοι οι αναγεννησιακοί ζωγράφοι θεμελίωσαν, να
απεικονίζει με τον άριστο τρόπο τα τρισδιάστατα αντικείμενα σε κάθε έργο τέχνης, δύο
διαστάσεων.
Καθοριστικό ρόλο στην προβολική γεωμετρία της προοπτικής τέχνης έπαιξαν ο Λεο-
νάρντο ντα Βίντσι, ο Ραφαήλ και ο Ντίρερ.
Στο θεμελιώδες έργο της προοπτικής που ονομάσθηκε «Πραγματεία περί της Ζωγραφι-
κής», το έτος 1��5, εμφανίστηκε ο δημιουργός του Λέον Μπατίστα Αλμπέρτι, με πλήρη
απεικόνιση των μεθόδων πραγματικότητας.

Οι ιδέες του Αλμπέρτι εδραιώνονται ως «καινούργιοι κανόνες» με τις περίφημες φράσεις:
«πρωταρχική προϋπόθεση για έναν ζωγράφο, είναι να γνωρίζει Γεωμετρία», καθώς και η
φράση: «ο πίνακας είναι ένα ανοικτό παράθυρο, μέσα από τον οποίο παρουσιάζεται το
γεωμετρικό αντικείμενο».

Οι κανόνες του Αλμπέρτι,
αποτυπώνουν την παντοδυνα-
μία της Χρυσής Αναλογίας και
Συμμετρίας.
Αυτοί οι κανόνες, που είναι
κανόνες Χρυσής Τομής , οδη-
γούν τον καλλιτέχνη στην δη-
μιουργία απαράμιλλων έργων,
όπως το «De statute», που πα-
ραθέτει τις αναλογίες του αν-
θρωπίνου σώματος, το «De
picture», που διατυπώνει τον
πρώτο ορισμό της επιστημονι-
κής προοπτικής και στο «De re
a..dificatoria», που περιγράφει
τις ιδέες για σύγχρονη αρχιτε-
κτονική που βασίζεται στην «
Χρυσή Αναλογία».
Ο Λεονάρντο ντα Βίντσι ζω-

γραφίζει το πρόσωπο της Μόνα Λίζα με τρόπο ώστε να χωράει τέλεια μέσα σε ένα χρυσό
ορθογώνιο, ενώ ταυτόχρονα δόμησε τον υπόλοιπο πίνακα γύρω από το πρόσωπο, με το-
ποθέτηση των λεπτομερειών του προσώπου εντός χρυσών ορθογωνίων.
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1. Figure from Della pittura showing
the vanishing point.

2. Alberti’s ffgure showing how a circle projected
as an ellipse.

3. Figure showing pillars in perspective on a grid.

Η ακριβής προοπτική στα έργα ζωγραφικής του Leonardo da Vinci,
όπως ο Ευαγγελισμός του (1475-1480), προέρχεται

από την Alberti's De pictura.



Ο Michelangelo καθώς και ο Raphael χρη-
σιμοποιούν στις ζωγραφικές συνθέσεις
τους, τη Χρυσή Τομή.
Η «Παρέλαση» του Γάλλου νέο-ιμπρεσιονι-
στή Seurat (1859-1891) που χαρακτηρίζεται
από την συνηθισμένη τεχνοτροπία του, με
τις άπειρες κουκίδες, περιλαμβάνει πολλά
σημεία χρήσης της «Χρυσής Αναλογίας».
Το παράδειγμα του Χρυσού ορθογωνίου,
παρουσιάζεται επίσης με έντονο τρόπο στο
έργο του Seurat, «Οι Λουόμενοι».
Ο Salvador Dali περιγράφει τον «Μυστικό
Δείπνο» μέσα σε ένα Χρυσό Ορθογώνιο. Το
μέγεθος του τοίχου της τοιχογραφίας είναι
2,68 Χ 1,67 εκ., ένα, σχεδόν, τέλειο Χρυσό
ορθογώνιο.
Στην ιερή σκηνή του Δείπνου κυριαρχεί το
επιβλητικό 12εδρο, το οποίο στην εποχή του
ο Πυθαγόρας, έθετε το κοσμολογικό ερώ-
τημα στους μαθητάς του: «Γιατί το δωδεκάε-
δρο είναι ο αριθμός του Σύμπαντος;»
Είναι γνωστό, σήμερα, ότι πολύεδρα όπως
το δωδεκάεδρο, εγγράφονται απόλυτα μέσα
σε μια σφαίρα, και είναι άρρηκτα συνδεδε-
μένα με τον Χρυσό αριθμό.
Στο απόγειο της δόξας του, ο Leonardo da Vinci, χρησιμοποιεί στο δικό του έργο «Ο Μυ-
στικός Δείπνος» τη Χρυσή Αναλογία, με τα «χρυσά σχήματα» και ιδιαίτερα με το ορθο-
γώνιο, που επιβεβαιώνει τις «Χρυσές Αναλογίες».

Στο συγκεκριμένο ορθογώνιο προσδιορίζει, με βάση την Χρυσή Αναλογία, τις αναλογίες
του τραπεζιού, αλλά και την τοποθέτηση των μαθητών γύρω από τον Ιησού Χριστό.
Με την ίδια βάση κριτικής των γνώσεων της «Χρυσής Αναλογίας» που διαθέτουμε, δια-
πιστώνουμε με την πρώτη ματιά ότι, ακόμα και οι τοίχοι του δωματίου του Μυστικού
Δείπνου, ακόμα και τα παράθυρα στο βάθος του πίνακα, ακολουθούν τις αναλογίες του
«Χρυσού Ορθογωνίου».
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Λεονάρντο Ντα Βίντσι, Μόνα Λίζα

Άνω: Η Πεντάλφα σύμβολο
της οργάνωσης του Σύμπαντος

Δεξιά:
Σαλβαδόρ Νταλί,

«ο Μυστικός Δείπνος»



Οι μεγάλοι καλλιτέχνες της Αναγεννήσεως, μελετούν και αναδεικνύουν το κρυμμένο κάλ-
λος των αναλογιών του Χρυσού Ορθογωνίου και το αναπτύσσουν, ο κάθε ένας με τον
δικό του τρόπο, στα έργα τους.

Το σύμβολο της Πεντάλφα, που αντιπροσωπεύει την οργάνωση του Σύμπαντος, βασίζε-
ται κυρίως, στην τοποθέτηση των ανθρώπων.
Η Χρυσή σπείρα, χρησιμοποιείται για τον ίδιο σκοπό.

«Η Αγία Οικογένεια» του Μιχαήλ Άγγελου, απο-
τελεί με την σειρά της πρότυπον οργάνωσης.

Εικόνες ανείπωτης ομορφιάς με ολοφά-
νερη την παρουσία του Φ, μας δίνουν τα

έργα: «Η γέννηση της Αφροδίτης» του
Botticelli και η «Μαστίγωση» του
Πιέρο ντε λα Φραντσέσκα.

Είναι σαφές ότι, μία πληρέστερη
έρευνα, στα έργα της εποχής της
Αναγέννησης, θα μπορούσε να ανα-
δείξει και πλήθος άλλων ζωγραφι-
κών πινάκων και γλυπτών, που
βασίζουν τις αναλογίες τους, στην

χρήση του «Χρυσού Αριθμού».

«Η Γέννηση της Αφροδίτης», Σάντρο Μποτιτσέλι.

«Η Αγία Οικογένεια»,
Μιχαήλ Άγγελος
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Η ΙεΡΑ ΑκΟΛΟΥθΙΑ ΤΩΝ ΑΡΙθΜΩΝ
ΣΤΗΝ ΜΟΥΣΙκΗ

Η ΙεΡΑ ΑκΟΛΟΥθΙΑ ΤΩΝ ΑΡΙθΜΩΝ
ΣΤΗΝ ΜΟΥΣΙκΗ
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Η ΙεΡΑ ΑκΟΛΟΥθΙΑ ΤΩΝ ΑΡΙθΜΩΝ ΣΤΗΝ ΜΟΥΣΙκΗ

Ο Πυθαγόρας (580-496π.Χ) έδειξε ιδιαίτερη αφοσίωση στα Μαθηματικά και την Μου-
σική. Ο μεγάλος Μύστης ανακάλυψε ότι η αρμονία έχει εξάρτηση από ορισμένες μαθη-
ματικές σχέσεις.
Οι αποστάσεις και οι περιφορές των ουρανίων σωμάτων αποτελούν την αιτία ύπαρξης
των μαθηματικών σχέσεων.
Η τεράστια σημασία των αριθμών, οδήγησαν τον Πυθαγόρα στην γενική άποψη ότι, «οι
βασικές Αρχές του κόσμου, είναι οι Αριθμοί».

Σήμερα έχει αποδειχθεί ότι, συγκεκριμένες μαθηματικές σχέσεις, δημιουργούν Χρυσές
Αναλογίες και Συμμετρίες.
Ως στοιχεία του αριθμού, θεωρούνται το άρτιο και το περιττό.
Το άρτιο, ταυτιζόταν με το άπειρο, το περιττό με το πεπερασμένο.

Προς μεγάλη έκπληξη των μελετητών, ο Πυθαγόρας θεωρούσε καλλίτερο το περιττό, δη-
λαδή το πεπερασμένο, και όχι το άρτιο, δηλαδή το άπειρο.

Για τον μέγιστο διδάσκαλο του �ου αιώνα, το περιττό είναι ο κόσμος των ιδεατών μορ-
φών, των τέλειων τύπων, ενώ το άρτιο αποτελεί τον κόσμο της άμορφης ύλης!

Όπως στη Μουσική, οι αριθμητικές σχέσεις ανάμεσα στους πιο διαφορετικούς τόνους
δημιουργούν την αρμονία, έτσι και στον κόσμο, ανάμεσα από τα πιο αντίθετα στοιχεία
γεννιέται η αρμονία.

Στον κόσμο των ουρανίων σωμάτων, με τις ασύλληπτες αποστάσεις και τις τεράστιες τα-
χύτητες των αστέρων και των πλανητών, δημιουργείται μία κοσμική μουσική αρμονία
που τυλίγει ολόκληρη την Γη, αλλά που είναι δύσκολο για έναν συνηθισμένο άνθρωπο να
ακούσει την ουράνια αυτή πανδαισία.

Η Μουσική, δεν έμεινε ανεπηρέαστη από την Χρυσή Τομή.
Εξετάζοντας προσεκτικά τα έργα των κορυφαίων συνθετών, του Μότσαρτ, ή του Μπε-
τόβεν παρατηρούμε ότι υπάρχει μια διαίρεση των συνθέσεων σε λόγους Χρυσής Τομής.

Στην Πέμπτη συμφωνία του Μπετόβεν, κατεγράφησαν τα εξής: Το περίφημο μοτίβο τους,
διαιρεί την πρώτη πράξη, όπως περιγράφεται στο ακόλουθο σχεδιάγραμμα σε λόγο Χρυ-
σής Τομής.

Μοτίβο 5 μέτρα / 372 μέτρα / Μοτίβο 5 μέτρα / 228 μέτρα / Μοτίβο 5 μέτρα
X Y
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Παρατηρούμε ότι, η πρώτη πράξη αποτελείται από το Μοτίβο (5 μέτρα), από ένα μου-
σικό τμήμα 372 μέτρα, επαναλαμβάνεται το μοτίβο, ακολουθεί ένα τμήμα 228 μέτρα και
ολοκληρώνεται με το Μοτίβο.

Αν θελήσουμε να υπολογίσουμε τον λόγο του Χ μουσικού τμήματος προς τον λόγο του Υ,
θα έχουμε το πιο κάτω αποτέλεσμα:

1) Χ = 372 μέτρα + Μοτίβο = 372 + 5 = 377 μέτρα
2) Υ = 228 μέτρα + Μοτίβο = 228 + 5 = 233 μέτρα
3) Χ/Υ= 223/377 = 1.618 που είναι ο λόγος της Χρυσής Τομής.

Ο Μότσαρτ διαίρεσε σε δύο μέρη μεγάλο αριθμό από τις σονάτες του, η χρονική αναλο-
γία των οποίων αντιστοιχεί στη Χρυσή τομή, τον αριθμό Φ, παρά το γεγονός ότι υπάρ-
χει σημαντική διαφορά απόψεων, κατά πόσον αυτό έγινε σκόπιμα ή όχι.

Όταν μιλάμε για «κλίμακα», η λέξη μας παραπέμπει στην Μουσική, όμως ο όρος εκεί,
έχει ένα ξεχωριστό νόημα.

Οι μουσικές κλίμακες φημίζονται για την συμμετρία της διαστολής τους.
Εξετάζοντας ένα έγχορδο με μεταλλικά τάστα, θα διαπιστώσουμε ότι, όσο η νότα γίνεται
ψηλότερη, τόσο περισσότερα τα τάστα πλησιάζουν μεταξύ τους.

Αυτό, αφορά στην συνέπεια της Φυσικής των Παλλόμενων Χορδών.
Οι Πυθαγόρειοι ανακάλυψαν, ότι τα διαστήματα ανάμεσα σε αρμονικές μουσικές νότες,
μπορούν να αναπαρασταθούν από λόγους ακέραιων αριθμών.

Στον Κρότωνα, στη μεγάλη Σχολή των Πυθαγορείων, απεδείχθει ότι αυτό μπορεί να γίνει
με την απλή χρήση ενός μονόχορδου.
Το διάστημα της οκτάβας, είναι το διάστημα της αναφοράς.

Και ενώ στο πιάνο η οκτάβα είναι ένα σύνολο από οκτώ λευκές νότες, στο έγχορδο των
Πυθαγορείων ήταν το διάστημα ανάμεσα στη νότα που αντηχούσε μια ολόκληρη χορδή
και σε εκείνη τη νότα που έβγαζε ακριβώς η μισή χορδή.
Ο λόγος του μήκους της χορδής που παράγεται από μία υφιστάμενη νότα, προς το μήκος
που παράγει η οκτάβα της, είναι 2:1.

Αρχαιοελληνική χέλυς Αρχαιοελληνική κιθάρα Αρχαίος Έλλην οργανοπαίκτης
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Οι Πυθαγόρειοι που είχαν στην κατοχή τους τα μυστικά της Αρμονίας, της Αναλογίας
και της Συμμετρίας, μπόρεσαν και συμπέραναν ότι, άλλος είναι ο λόγος των ακέραιων
αριθμών που παράγουν, επίσης αρμονικά διαστήματα, με κυρίαρχα τα διαστήματα της
τετάρτης με λόγο 4:3 και της πέμπτης με λόγο 3:2.

Φημολογείται επίσης ότι, οι μύστες της Σχολής του Πυθαγορείων προκειμένου να δημι-
ουργήσουν μια αρμονική κλίμακα, άρχιζαν με έναν βασικό τόνο και ανέβαιναν κατά πέ-
μπτες, παίρνοντας μια σειρά από τόνους που έβγαιναν από παίξιμο χορδών, τα μήκη των
οποίων ήταν διαδοχικές δυνάμεις του 3/2: 1, 3/2, 9/4, 27/8, 81/16, 243/32

Οι νόμοι της κλίμακας και οι μουσικές κλίμακες, γενικώς τώρα αποτελούν αφηρημένα
παραδείγματα συμμετρίας διαστολής, στην ουσία όμως, η συμμετρία κυριαρχεί στα ζη-
τούμενα αποτελέσματα της αρμονίας, η οποία στηρίζεται στη βάση της Χρυσής Τομής.

Απόλλων και χορός των Νυμφών.
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Ο Ορφέας με την λύρα του. Κιθαρωδός Απόλλων.



ΦΥΣΗ
κΑΙ ΧΡΥΣΟΣ ΑΡΙθΜΟΣ
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ΦΥΣΗ κΑΙ ΧΡΥΣΟΣ ΑΡΙθΜΟΣ

Η φύση του Χρυσού Αριθμού, της Χρυσής Αναλογίας και Συμμετρίας είναι μυστηριακή,
όμως, από κάθε άποψη είναι οντολογική σε επίπεδο μεταφυσικό.
Είναι κατανοητό ότι, αν το αρχέγονο υλικό με το οποίο δομήθηκε το σύμπαν είναι ο
Αιθήρ, ο οποίος σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, «δεν είναι δυνατόν να φανερωθεί, αλλά
όμως υπάρχει «δυνάμει» και δομεί το κάλλος», τότε ο Χρυσός Αριθμός αποτελεί επιλογή
Θεού για την εφαρμογή του κάλλους στο «φαίνεσθαι» και στο «γίγνεσθαι» της φύσης και
του κόσμου.
Θα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι ο «Χρυσός Αριθμός» δεν αποτελεί αυθαίρετη ονομα-
σία και εφεύρεση του ανθρώπινου μυαλού, αλλά αντίθετα είναι, μια πανταχού παρούσα
έκφραση της φύσης και ότι η ομορφιά, η μαθηματική εξήγηση του κάλλους, αποτελεί
μια κορυφαία δυνατότητα που σφραγίζει την πραγματικότητα του Συμπαντικού επι-
στητού.
Το Φ κυριαρχεί σε κάθε δημιούργημα της φύσης, προκειμένου να του προσδώσει την
απαραίτητη μαθηματικότητα και γεωμετρία, ώστε «ο σκοπός και το κάλλος» να σφραγί-
ζουν κάθε στιγμή την εξελικτική πορεία κάθε είδους και γένους.

Για να μας γίνει κατανοητή η «σκέψη
του Θεού» στον Νόμο της ομορφιάς
και του κάλλους, ας ξεκινήσουμε με
ένα Χρυσό Ορθογώνιο, αφαιρώντας
ένα τετράγωνο μήκους, που είναι ίσον
με την μικρότερη πλευρά του.
Η διαδικασία αυτή θα δημιουργήσει
ένα καινούργιο Χρυσό Ορθογώνιο, μι-
κρότερο σε μέγεθος από το πρώτο.
Αν κάνουμε την ίδια διαδικασία πε-
ρισσότερες φορές, θα προκύψει ο πα-
ραπλεύρως σχεδιασμός:
Αν εν συνεχεία, σχεδιάσουμε διαφο-

ρετικά τεταρτημόρια περιφέρειας,
ακτίνας που θα είναι ίση με την
πλευρά κάθε ενός από τα τετράγωνα
που θα αφαιρούμε και με κέντρο την
κορυφή σε κάθε ένα από αυτά, το σχέ-
διο που θα προκύψει θα είναι, όπως
αυτό της φωτογραφίας αριστερά.
Αυτή η εξαιρετικά καλαίσθητη, ελικο-
ειδής καμπύλη, καλείται «λογαριθμική
σπείρα».

Το ερώτημα που προκύπτει είναι, από
που λαμβάνει το μαθηματικό λογισμό

ένα όστρακο, π.χ ένας ναυτίλος και παρουσιάζει από
τότε που γεννιέται και για πάντα, το ίδιο θαυμαστό φαι-
νόμενο;
Και, πως εξηγείται το ίδιο μαθηματικό φαινόμενο να χα-
ρακτηρίζει όλα τα δημιουργήματα της Γης, του Ηλιακού
μας συστήματος και να αποτυπώνεται και στους βρα-
χίονες του Γαλαξία μας;
Άραγε, πως είναι δυνατόν, αυτός ο ίδιος Νόμος, να διέ-
πει τις εξελικτικές μαθηματικές διαδικασίες με την ίδια
λογική, έναν Γαλαξία και ένα απλό λουλούδι της Γης;
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Ποιος μαθηματικός εγκέφαλος δημιουργεί την ανυπέρβλητη χάρη της διάταξης των ρο-
δοπέταλων;
Το φυτικό βασίλειο που καλύπτει στεριές και θάλασσες σε ολόκληρο το φλοιό της Γης,
σε ποια μαθηματική δύναμη ακούει, ώστε και το πιο μικρό ανθάκι, να κρύβει μέσα του
την θεία Αναλογία του «Χρυσού Αριθμού», του Φ, όπως το ονομάτισε ο Φιμπονάτσι;
Ας παρακολουθήσουμε την αριθμητική σειρά, την οποία ο Ιταλός μαθηματικός περιέ-
γραψε τον 1�ο αιώνα και που αρχίζει με το 1 + 1 και ο κάθε καινούργιος αριθμός που
προκύπτει, αποτελείται από το άθροισμα των δύο προηγούμενων.

Οι πρώτοι 5 αριθμοί της άπειρης αυτής σειράς είναι οι ακόλουθοι:
1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, 233, 377, 610
Ο λόγος που προκύπτει ανάμεσα σε οποιονδήποτε αριθμό αυτής της ακολουθίας, προ-
σεγγίζει τον Φ όλο και περισσότερο.
Παρακολουθείστε με προσοχή την απόδειξη:

1/1 = 1
2/1 = 2
3/2 = 1,5
5/3 = 1,666…
8/5 = 1,6
13/8 = 1,625
21/13 = 1,615348
34/21 = 1,61904
55/34 = 1,61764
89/55 = 1,61818
144/89 = 1,61798
Φ = 1,6180339887…

Φτάνοντας στον τεσσαρακοστό αριθμό αυτής της ακολουθίας, ο λόγος προσεγγίζει τον
Χρυσό Αριθμό με ακρίβεια 1� δεκαδικών ψηφίων. Είναι πολλές και αναπάντητες οι σχέ-
σεις που προκύπτουν ανάμεσα στον Χρυσό Αριθμό και την ακολουθία Φιμπονάτσι.

Προς το παρόν, τονίζουμε τις ιδιαιτερότητες που προκύπτουν, ανάμεσα στον αφηρη-
μένο κόσμο των αριθμών και την ορατή πραγματικότητα που σφραγίζει την εκπλήρωση
του οράματος του Πυθαγόρα, που διατύπωσε την αρχική σύλληψη.
Υπάρχουν στο φυτικό βασίλειο ορισμένα σχήματα που έλκουν ιδιαίτερα την προσοχή
του παρατηρητή.
Τα λουλούδια κοσμούνται από πανομοιότυπα πέταλα σε συμμετρική διάταξη δακτυ-
λίου, γύρω από τον κεντρικό ύπερο. Οι ορχιδέες, σε μια δική τους εξαίρεση, παρουσιά-
ζουν συμμετρία του τύπου «αριστερά – δεξιά».
Είναι κατανοητό ότι, η συμμετρία, ως πολύ βασική μαθηματική έννοια, διαδραματίζει
καθοριστικό ρόλο, στην φύση.
Τα φυτά μας εντυπωσιάζουν με τα μοναδικά τους μορφώματα, που παραπέμπουν ευ-
θέως στον μαθηματικό λογισμό και στην αριθμητικότητα, ενώ, οι Νόμοι της Συμμετρίας,
σύμφωνα με τα χαρακτηριστικά π.χ της δεξιάς και της αριστερής παλάμης, καθορίζουν
την διάταξη και την ανάπτυξη των φυτών και των λουλουδιών.
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Η αριθμολογία των φυτών, που ακο-
λουθούν το Νόμο του Χρυσού Αριθμού,
είναι γεμάτη από τους αριθμούς Φιμπο-
νάτσι.

Οι κρίνοι έχουν 3 πέταλα, τα ανδελό-
χορτα έχουν 5, ο καπουτσίνος 8, οι κα-
τιφέδες 13, ο αστήρ 21, τα χρυσάνθεμα
και οι μαργαρίτες έχουν τυπικά 34 ή 55
ή 89.
Oρισμένα ηλιοτρόπια έχουν 144 πέ-
ταλα.
Υπάρχουν όμως και οι εξαιρέσεις σε
άνθη που έχουν δύο φορές περισσότερα
πέταλα από αυτά που προβλέπει η ακο-
λουθία Φιμπονάτσι.

Αυτό είναι αποτέλεσμα των τεχνικών
διαδικασιών αναπαραγωγής φυτών που
διπλασιάζουν το πλήθος των πετάλων ή
διέπονται από ανώμαλες ακολουθίες
αριθμών, όπως 1, 3, 4, 7, 11, 18, 29,
κ.λ.π. που έχουν τους ίδιους κανόνες
σχηματισμού αλλά από διαφορετικές
αφετηρίες.

Προσοχή! Αν, την ώρα που μαδάμε μία
μαργαρίτα, βρούμε ένα πέταλο λιγότερο
από τον αριθμό Φιμπονάτσι, πρέπει να
γνωρίζουμε ότι, γιά κάποιον λόγο, το
πέταλο που λείπει έπεσε στο παρελθόν.
Οι αριθμοί Φιμπονάτσι προκύπτουν
από τις σπειροειδείς δομές που ανα-
πτύσσουν τα φυτά, για να ταξινομήσουν
τους σπόρους τους.

Ένα καλό παράδειγμα είναι τα κουκου-
νάρια του ελάτου.
Οι φολίδες των κουκουναριών τοποθε-
τούνται σε δύο οικογένειες διαπλεκομέ-
νων σπειρών όπου, κάθε οικογένεια
περιέχει σπείρες που ισοδυναμούν με
έναν αριθμό Φιμπονάτσι.

Το ηλιοτρόπιο στον ύπερό του, αναδει-
κνύει μέσα σε έναν απαράμιλλο σχημα-
τισμό αυτές τις σπείρες, ως εξής!
Τα μικρά ηλιοτρόπια έχουν 34 σπείρες
σε μία οικογένεια και 55 σπείρες σε μία
άλλη οικογένεια.

Στα πιο μεγάλα ηλιοτρόπια θα βρούμε
55 σπείρες, 89 και 144.
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Οι σπόροι του ηλίανθου κατανέμονται
κυκλικά. Η σπείρα είναι προς τα έξω,
έχει διπλή κατεύθυνση ακολουθώντας
τους δείκτες ενός ρολογιού και αντί-
στροφα από το κέντρο του λουλουδιού.
Γνωρίζουμε ότι, ο αριθμός στις σπείρες
δεν είναι πάντα ο ίδιος.
Γενικά, στην περίπτωση του ηλίανθου, ο
αριθμός των σπειρών και προς τις δύο
κατευθύνσεις, είναι δύο διαδοχικοί αριθ-
μοί στην ακολουθία Fibonacci.

Αναφερθήκαμε στα κουκουνάρια που
αναπτύσσονται σε σπείρες, ξεκινώντας
από τη βάση που βρίσκεται ο μίσχος και
προχωρώντας κυκλικά μέχρι να φτά-
σουμε στην κορυφή.
Εκτός όμως από τις βελόνες αρκετών
ειδών ελάτου που εμφανίζουν την ακο-
λουθία Fibonacci, υπάρχουν και άλλα
είδη στο φυτικό βασίλειο, όπως τα φύλλα
της λεύκας, τα φύλλα της κερασιάς, της
μηλιάς, της βαλανιδιάς, της φιλύρας
καθώς και της διάταξης των πετάλων,
όπως ήδη έχουμε πει, της μαργαρίτας και
του ηλιοτρόπιου.

Στους κορμούς των κωνοφόρων δένδρων
καθώς και στους δακτυλίους του κορμού
στα φοινικόδεντρα, η ακολουθία Fi-
bonacci κυριαρχεί.
Το ερώτημα που προκύπτει είναι: Τα μα-
θηματικά αντιγράφουν την Φύση;
Ή, η Φύση αντιγράφει τα μαθηματικά;
Η φιλοσοφική απάντηση που καλύπτει
το ερώτημα είναι ότι:
Η Φύση κρύβει ολοτελώς μέσα της ένα,
εν δυνάμει, μαθηματικό μοντέλο οι εκδη-
λώσεις του οποίου επηρεάζουν το σύ-
νολο των ειδών της Δημιουργίας.

Ας αφήσουμε τον θαυμασμό μας να ταξιδέψει μέσα στον παραδεισένιο κόσμο των λου-
λουδιών και να αναγνωρίσουμε το θαύμα της μαθηματικής ευφυΐας που κρύβει και το πιο
ταπεινό ανθάκι μέσα στη φύση.

Έλατο

Μηλιά

Φοινικόδεντρο
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ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟΝ ΦΙΜΠΟΝΑΤΣΙ

O Leonardo Pisano Fibonacci γεννήθηκε στην Πίζα, την δεκαετία του 11�0 και πέθανε το
1��0.
Το πραγματικό του όνομα ήταν Leonardo Pisano, ο ίδιος όμως αυτοαποκαλούσε τον εαυτό
του Fibonacci, που σημαίνει αναλυτικώτερα Fillius Bonacci, υιός του Bonacci, από το
όνομα του πατέρα του.
Ο πατέρας του Leonardo, με το όνομα Gulielmo Bonacci,
ήταν Γραμματέας στη Δημοκρατία της Πίζας στην βόρεια
Αφρικανική πόλη Bugia, στην οποία ο γυιός του μεγά-
λωσε και σπούδασε επηρεασμένος σημαντικά από τον
τρόπο ζωής και σκέψης των Μαυριτανών.
Ο Leonardo ταξίδεψε στην Αίγυπτο, τη Συρία, την Ελ-
λάδα, τη Σικελία και την Προβηγκία μελετώντας με προ-
σοχή τις μαθηματικές τεχνικές και τα αριθμητικά
συστήματα που είχαν επιβληθεί την περίοδο αυτή, σε
αυτές τις περιοχές.
Αργότερα, γύρω στο 1�00, ο Leonardo επέστρεψε στην
Πίζα, όπου ασχολήθηκε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον στις δικές
του μαθηματικές συνθέσεις για τα επόμενα �5 χρόνια.
Ο Ρωμαίος αυτοκράτορας Φρειδερίκος ο Β’, επηρεασμέ-
νος από την φήμη του Leonardo, έδειξε μεγάλο ενδιαφέ-
ρον για τα μαθηματικά και τις επιστήμες, έγινε
προστάτης των πουλιών και των αγρίων ζώων και χρημα-
τοδότησε την μόρφωση σε όλα τα πεδία, δημιουργώντας ένα κράτος με συνδυασμό πολ-
λαπλών πολιτισμικών τάσεων.

ΤΑ ΜΑθΗΜΑΤΙκΑ FIBONACCI αναγνωρίσθηκαν ως πολύτιμα και έγκριτα, ενώ
έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην επιβεβαίωση των αρχαίων μαθηματικών τεχνών.
Το βιβλίο Liber Abbaci που σημαίνει Βιβλίο των υπολογισμών, που γράφηκε το 1�0�, πα-
ρουσιάζει στην Δυτική Ευρώπη το ινδοαραβικό αριθμητικό σύστημα, τους κανόνες 1, 2,
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 και ένα σύμβολο για το μηδέν και την υποδιαστολή.
Ένα πρόβλημα που θέτει ο Leonardo στο τρίτο μέρος του Liber Abbaci, καταλήγει στην
παρουσίαση της ακολουθίας Fibonacci, η οποία τιτλοφορήθηκε από τον Γάλλο μαθημα-
τικό Edward Lucas (1842-1891).
Το Liber Abbaci επανεκδόθηκε το 1��� και αφιερώθηκε στον Michael Scott, περιλαμβά-
νοντας πολλά καινούργια στοιχεία.

Φρειδερίκος ο Β’

Οι αριθμοί Fibonacci είναι τα ποσά των «ρηχών» διαγωνίων,
που φαίνονται με κόκκινο χρώμα, του τριγώνου Pascal.

��



Η Επιστήμη στην εποχή μας, έχει μιά αρχική κατανόηση που αφορά στην δυναμική ανά-
πτυξη των φυτών και στους συσχετισμούς με την ακολουθία Fibonacci.

Σίγουρα, πίσω από αυτή τη δυναμική, δεν υπάρχει ασφαλής εξήγηση που να αφορά στις
διαδικασίες και εφαρμογές των βιολογικών μηχανισμών των όντων της φύσης με την ακο-
λουθία Fibonacci.
Πιστεύουμε, για παράδειγμα ότι, συγκεκριμένες ορμόνες χρησιμοποιούνται για να εμπο-
δίζουν την ανάπτυξη σε ειδικές θέσεις.
Όμως, δεν γνωρίζουμε τίποτα γιά την φύση αυτών των ορμονών.
Το ερώτημα που βασανίζει το νου μας είναι: Γιατί οι αριθμοί Φιμπονάτσι δημιουργούν
ακολουθία την οποία η φύση τηρεί;
Μια πρόχειρη εξήγηση που αποφεύγει στρατηγικά να τοποθετηθεί στην Θεία βούληση,
είναι ότι, ο τρόπος ανάπτυξης των φυτών, οδηγεί σε προτίμηση για ένα μικρό εύρος γε-
ωμετριών, με προτίμηση στα ελικοειδή σχήματα, που βασίζονται στην λεγόμενη Χρυσή
Γωνία.

Είναι διαπιστωμένο ότι, η Χρυσή Γωνία που ισούται με 137,5 μοίρες έχει ισχυρή μαθη-
ματική σχέση με τους αριθμούς Φιμπονάτσι και ευθύνεται για την εμφάνισή τους.
Για παράδειγμα, όταν ένα νεαρό φυτό ξεπροβάλλει από το χώμα και αρχίζει να ανα-
πτύσσεται, η βασική πηγή της δραστηριότητάς του είναι η κορυφή του θαλλού.

Σε αυτή την κορυφή, τα κύτταρα διαρκώς διαιρούνται παράγοντας νέα κύτταρα, τα
οποία μεταναστεύουν από την κορυφή του θαλλού προς την βάση του φυτού, με αποτέ-
λεσμα τα σχήματα της γενετικής και βιοχημικής δραστηριότητας του να διευκολύνουν το
πλαίσιο για την κατοπινή ανάπτυξη των πλευρικών θαλλών, των πετάλων, των σπόρων
και γενικά , όλων των οργάνων του φυτού.
Συνεχίζοντας τις αναζητήσεις μας, διαπιστώνουμε ότι, στην κορυφή του νεαρού φυτού
που μεγαλώνει, σχηματίζονται σμήνη κυττάρων, έτοιμα να εξειδικευτούν σε όργανα.
Αυτά τα σμήνη ονομάζονται πρωτογενή μεριστώματα και κάθε φορά δημιουργείται και
από ένα, ενώ το συνολικό σχήμα της ανάπτυξης είναι σπειροειδές.

Η εμφάνιση κάθε διαδοχικού μεριστώματος κατά μήκος μίας στενά περιελισσόμενης πα-
ραγωγικής σπείρας καθώς και η απόσταση μεταξύ δύο διαδοχικών μεριστωμάτων απο-
τελούν μια Χρυσή Γωνία.
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Αποδεικνύεται με σαφήνεια ότι η ιδιαίτερη αυτή
γωνία, οδηγεί σε αποτελεσματική επισώρευση
των μεριστωμάτων, ενώ, το ίδιο αποτέλεσμα είναι
δυνατόν να προκύψει από οποιαδήποτε άλλη
γωνία..
Αυτό, βεβαίως, το αποτέλεσμα προκύπτει από
την συνέπεια και όχι από την αιτία του σχήματος
της ανάπτυξης.
Ο διακεκριμένος επιστήμων Hans Meinhardt
απέδειξε πειραματικά ότι, οι ίδιες χημικές διερ-
γασίες κατάλυσης-παρεμπόδισης που προκύ-
πτουν από τα γνωρίσματα των θαλασσίων
οστράκων, παράγουν στην ανάπτυξη των φυτών
αυτά τα τρία σχήματα, με πιο συνήθη τρόπο την
σπείρα της Χρυσής Γωνίας.
Η όλη διεργασία αποδείξεων αναδεικνύει και επιβεβαιώνει για μία ακόμη φορά τη ση-
μασία της Χρυσής Γωνίας και την σχέση της με τους αριθμούς Φιμπονάτσι.

Η θεωρία του Άλαν Μάθισον Τιούρινγκ

Μία επιστημονική έρευνα υψίστης σημασίας, στηρίχθηκε πάνω στην θεωρία του, πα-
γκόσμια γνωστού Βρετανού μαθηματικού, καθηγητού της Λογικής και κρυπτογράφου,
Άλαν Μάθισον Τιούρινγκ (1912-1954), ο οποίος θεωρείται ο πατέρας της επιστήμης των
υπολογιστών.
Ο Τιούρινγκ απέδειξε πειραματικά ότι, οι σπεί-
ρες που σχηματίζονται από τους σπόρους στα
άνθη, αναπαράγουν μαθηματικά μοντέλα.
Για την αποδεικτική αυτή διαδικασία οργανώ-
θηκε το μεγαλύτερο πρόγραμμα μελέτης μαθη-
ματικής διατάξεως στα άνθη που ανέδειξε ότι,
στην φύση συναντώνται μαθηματικές ακολουθίες.
Το πρόγραμμα διεξήχθη υπό την αιγίδα του Μου-
σείου Επιστήμης και Βιομηχανία του Μάντσε-
στερ, με την συμμετοχή εκατοντάδων εθελοντών
σε ολόκληρο τον κόσμο που καλλιέργησα ηλιο-
τρόπια.
Στα αποτελέσματα που προέκυψαν, συλλέχθη-
σαν στοιχεία από 557 ηλιοτρόπια από � διαφο-
ρετικές χώρες.
Το 82% των λουλουδιών ακολούθησε περίπλοκες μαθηματικές δομές, συμπεριλαμβανο-
μένης της ακολουθίας Φιμπονάτσι, στην οποία, κάθε αριθμός αποτελούσε άθροισμα των
δύο προηγουμένων (0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21…)

Άλαν Μάθισον Τιούρινγκ

Hans Meinhardt
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